

走出国门 走向世界

# 鲁班锁手造实力“圈粉”

晚报讯 (记者 梁鸿雁 王兆虎 苏羽) “我们想将这门技艺传承下去, 让鲁班文化走出国门、走向世界, 让中华优秀传统文化感染更多人、影响更多人。”11月3日, 滕州鲁班天工木艺有限公司创始人、非物质文化遗产鲁班锁代表性传承人李浩说。

中国是2023年11月联合国安理会轮值主席。11月1日, 中国常驻联合国代表张军向各代表赠送鲁班锁。张军大使期待安理会成员、广大会员国像鲁班锁的各个部件那样, 紧密团结在一起, 共同推动安理会工作取得积极成效, 为应对当前挑战、维护世界和平、打造共同未来做出新的贡献。据了解, 这批象征和平与团结的

鲁班锁由滕州鲁班天工木艺有限公司提供。

2014年, 鲁班锁就被当作礼物送给时任德国总理默克尔。2018年9月, 该公司研发生产的“和而不同”鲁班锁在外交部山东全球推介活动中, 作为国礼赠送给中外嘉宾, 受到世界的瞩目。目前, 该公司打造的“圣匠鲁班”系列产品, 已成为滕州的一张文化名片。该公司已成为一家集研发、生产、营销于一体的鲁班文创及家居产品智能制造企业, 研发生产的鲁班锁、文房办公、榫卯家具等文创家居产品畅销海内外。

据了解, 鲁班锁也叫八卦锁、六子联方等, 其构造起源于古代木建筑、家具中的榫卯结

构, 这种三维拼插器具, 内部的凹凸啮合, 结构十分巧妙, 被称为流传千年的古代智慧。

李浩说: “张军大使所展示的鲁班锁名为‘和而不同’, 取自儒家思想和而不同的理念, 由六根木棒组成, 靠榫卯结构紧紧连接在一起, 缺少任何一根构件都不能构成一个有机的整体, 这也是中国智慧、中国文化、中国方案的一种表达。”

“2010年, 作为一名大学生村官, 适逢国家鼓励大学生村官自主创业, 我就产生了开发鲁班锁工艺制品的念头。经过研究, 做出了第一个鲁班锁工艺制品。”李浩说, 为带动村民增收致富, 他成立了滕州鲁班天工木艺有限公司, 查阅古籍资料, 走访27位民间老木匠, 致

力于恢复传统制作技艺, 并结合现代工艺, 保护性开发了多个鲁班锁系列文创产品。

2021年, “鲁班锁制作技艺”入选山东省第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录。李浩深知, 鲁班锁的制作要紧跟时代不断创新, 公司没有止步于单纯的鲁班锁工艺品制作, 还开创了“圣匠鲁班”品牌。目前, 该品牌旗下包括鲁班锁系列等六大类别产品。此外, 李浩还不遗余力地开展鲁班文化推广工作, 不仅参加了深圳文博会、山东省文博会等各类展会活动, 成功举办了三届鲁班锁拆装大赛, 还在多家学校建设了鲁班工坊, 开展鲁班文化进校园活动。李浩还计划利用现代信息技术, 为鲁

班文创产品建立数据库, 实现鲁班文化数字化, 让鲁班锁手造的魅力以数据的形式记录下来, 打造鲁班文化传承的新模式。

近年来, 我市将“鲁班在我家”——中华传统木作文创产品研发推广, 作为推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展和中华文化走出去的一个重大项目, 并将鲁班锁系列产品纳入“山东手造·善品滕州”品牌培育工程, 积极实施“一企一策”帮促培育, 不断加快鲁班锁产业化、集群化发展, 有力提高了以鲁班锁为代表的滕州非遗文创产品的知名度、美誉度。今年1至8月, 我市文化产业出口额实现4.13亿元, 同比增长225%。



## 捐赠

近日, 滕州市民吕高斌将自己收藏了24年的《齐鲁晚报》和部分《枣庄日报》《滕州日报》, 一次性捐赠给滕州市图书馆。本次捐赠的报刊共计8000余期, 在重新整理、登记、加工后上架, 供读者查阅。

(记者 王龙飞 摄)

坐垫被划破 “扔”在绿化带中 拿走配套头盔

## 频遭破坏 共享电动车难“共享”

晚报讯 (记者 王萍) “我避开了坐垫被挖出海绵的共享电动车, 却没能避开坐垫被戳了针孔的。”近日, 家住市中区文化北里小区的市民李先生说, “现在有不少共享电动车的坐垫被划破, 严重的一眼就能看到, 但是被戳了针孔的坐垫却很难避开。雨天时, 雨水顺着针孔流进坐垫的海绵里, 很容易弄湿骑行者的裤子。”

“虽然不是自己的车, 但看到共享电动车被破坏成这样也心疼。”市民朱先生说, “这些共享电动车有的车轮钢条、瓦片损坏, 有的被抛弃在绿化带中, 还

有的被拿走配套头盔……”

光明路上, 正扫码准备使用共享电动车的市民刘先生表示: “车多人多的路段, 骑共享电动车可以有效避开交通拥堵和停车难的问题。”市民张女士则表示: “骑共享电动车去超市买东西, 十分便捷。开车经常遇到堵车, 甚至有的路段机动车无法调头和转弯, 耽误时间。”

在我市多个共享电动车停放点, 车辆停放秩序总体良好, 但坐垫被人为划伤, 被割开挖出海绵, 被针头戳、烟头烫, 以及配套头盔不见了的事情并不少见。几位市民表示, 他们曾在夜间外

出散步时看到有人用利器对共享电动车的坐垫“施暴”, 直至被人制止后才离开。

“共享电动车为市民在城区内短距离出行提供了便利, 如果有市民故意损毁类似公共设施, 不但会遭到来自道德层面的谴责, 还可能触犯法律, 一旦接到报警, 公安机关将按照相关法律条例打击处理。”正在光明路上执勤的民警表示。

## 小事不小

## 市中区部分道路封闭施工

晚报讯 (记者 王龙飞)

11月4日至11月20日, 市中区西昌路进行道路提升改造, 文化路至南园立交桥段封闭施工。

11月4日至11月7日, 文化路路口东西方向可以通行, 禁止自东向西右拐弯、自西向东左拐弯、自南向北直行。11月8日至11月20日, 半封闭施工, 东西方向限速绕行, 自西向东可绕行光明路、龙头路、文化路路口东南角停车场小斜路再绕行龙头西路; 自东向西可慢速通行文化路路口南侧两个

## 热点看过来

## 我市县级医院有了

## 糖尿病足病无缝管理工作室

晚报讯 (记者 王龙飞)

11月4日上午, 台儿庄区人民医院举行“糖尿病足病无缝管理工作室”签约揭牌仪式, 标志着该医院成为全市首家县级医院“糖尿病足病无缝管理工作室”。

糖尿病足病作为糖尿病最严重并发症之一, 其早期防治、全程管理对促进患者功能恢复、提高生存质量、延长患者寿命, 降低截肢率、致残率和病死率有着重要意义。通过整合资源, 在

导流岛处。

11月4日至11月7日, 建华路路口东西方向可以通行, 禁止自东向西左拐弯和右拐弯进入西昌路、禁止自西向东左拐弯和右拐弯进入西昌路。11月8日至11月20日, 封闭施工, 禁止通行。过往车辆和行人可提前绕行光明路、龙头路、文化路、君山路。

鑫昌路路口、龙城路路口东西向道口全部封闭, 禁止通行。过往车辆和行人提前绕行君山路、文化路、龙头西路、光明路。南园立交桥南侧路口自西昌路北向南禁止直行, 只能左转弯和右转弯, 过往车辆和行人提前绕行北外环、中兴大道、胜利西路; 路口东侧辅道禁止转弯向南通行, 西侧辅道禁止右转弯向南通行。

全省乃至全国建立糖尿病足病无缝管理工作室及科研平台, 形成对糖尿病足病的科学管理和各级医疗机构无缝对接的三级防治网络, 进一步规范糖尿病足病诊断、治疗、预防、康复等, 建立糖尿病足病管理的全新模式, 减少糖尿病足病的致残和致死率, 改善糖尿病合并多种并发症患者的生活质量, 降低严重并发症导致的巨额医疗费用, 让患者受益。